

走进农家田园 品味魅力青山

●本报记者 李政孚 文/摄

走进洮北区青山镇，一条条笔直的柏油路通向各村，一户户干净的庭院静待都市人前来租住，一个个温暖的采摘园中果蔬飘香，一棵棵翠绿的樟子松迎风挺立……道路两旁栽植的花草已冒出嫩芽，远远望去，绿意朦胧初显。在坚定不移打好打赢脱贫攻坚战、全面实施乡村振兴战略的部署指引下，2019年，青山镇多点发力，以发展新型“农家乐”深挖村民庭院产业潜力、以彻底开展“六清”整治持续改善人居环境、以深入开展“志智双扶”“四美”模范家庭评选打造文明乡风。一个充满活力、充满生机、充满希望的魅力小镇正用自己的方式展现着新时代新农村的新变化！

“农家乐”全力助推乡村振兴

榆柳荫后檐，桃李罗堂前；户庭无尘杂，虚室有余闲。在都市快节奏的生活中，大家是否想过要像五柳先生这样，觅一方闲适之地，约上三五亲友，弄弄菜园、话话家常、品品小酒、玩玩生活？在青山镇，适应这种需求的新型“农家乐”春风已经吹起。

“咱们村要成立农家乐了，城里人来租咱们的房子，帮咱们清扫庭院，种蔬菜，收房租的同时，咱一样能得到庭院经济补贴！”走进青山镇富裕村，几个村民正在谈论着村里建立“农家乐”的事情，谈话间脸上露出了灿烂的笑容。

村民口中的“农家乐”，是青山镇在面向农村人口持续减少和老化、大片庭院弃耕抛荒的背景下提出的。年初，青山镇对所有户在人不在且有意短期出租自家房屋和庭院的农户进行了统计，全镇共有闲置房屋231户，其中72户种植果树、44户亲属代种，可出租房屋115户，由租房户自行种植有机蔬菜。镇政府帮助发布招租信息，统一对外出租，吸引城市租户到乡村吃农家菜、住农家屋、游农家院。既让都市人体验了乡村风光、回归自然，又能帮助村民种植庭院，所得庭院补贴作为租金的一部分以增加村民收入。据了解，4月15日至4月30日，青山镇全镇干部帮助清扫闲置房屋庭院，不放过一个角落，进行了彻底清理，清扫面积近2万平方米。青山镇这一创新举措，不仅增加了村民收入，还推动了村屯环境卫生整治工作。5月1日起，闲置房屋已正式对外出租，既可带动当地特色种植和乡村旅游发展，又可促进脱贫攻坚工作向纵深开展。

作为省级培育特色小镇，青山镇境内的资源非常丰富，不仅有青山草场、风力发电和光伏发电，还推行“一村一品”政策，草莓、玉米耳、蓝莓、葡萄、花卉……每个村都有自己的特色种植品种。走进村屯大棚，一眼看去，各个品种的果蔬花卉已经初显绿意，充满了生机。

各村各具特色的种植品种对脱贫攻坚工作具有很大的助推作用。在富裕村鲜花大棚内，村民正在锄草。大棚负责人孙凌艳介绍，在她大棚工作的贫困户也有非贫困户，每人每天都能有一百余元的收入。花卉、蓝莓、草莓、玉米耳、葡萄……再加上青山镇的现代农业示范园区，青山镇的种植品种可谓百花齐放，“一村一品”的策略使青山镇的农业更具特色。

在脱贫攻坚工作上，光伏发电已覆盖全镇，土地流转已使部分村民受益，庭院鸡、庭院鹅继续增加村民收入，农家乐与采摘园有机结合，让村民的钱包逐渐鼓了起来。生产村和永红村种的地瓜、永红村土地流转种的水稻、四发村种的甜玉米、光荣村通过协调市区包保单位养殖的鸡和鹅……一项项举措，不断提高村民们的收入。据了解，这些脱贫举措每年平均能使每户增收2000余元。再加上青山镇距离市区近，有大面积土地的便利条件，更为促进增收提供了有力保障。一个个规划、一条条举措正一步步勾勒着青山镇发展的美好轮廓，也促进着青山镇不断向好发展。

治环境 美丽乡村雏形初具

4月16日上午9时，在青山镇黎明村，镇村两级干部和村民正在清理道路，铲车、翻斗车轰鸣作响，庭院、道路、边沟，一个角落也不放过。这边，忙着清扫道路；那边，及时清运垃圾，人机同发力，打造干净、整洁、美丽新乡村。大家你一言我一语，讨论着青山镇近年来的巨大变化。如今，无论走在青山镇的哪个村，随处可见干净整洁的庭院，清理一新的边沟，装饰一新的围墙和村民灿烂美丽的笑脸。

今年，青山镇启动了农村人居环境整治和发展庭院经济工作“百日会战”，制定了村屯环境卫生考核制度，成立了考核组对各村环境卫生整治进行考核验收，包保单位参与进来，严格按照职责划分主动

认领，每月不定时考核的长效机制坚持执行。成立了环境卫生考核组，将党建、乡建、环保、城管、宣传等部门纳入考核组，严格考核制度，考核结果纳入绩效，与工资挂钩。包保单位包保人负责包保户院内环境卫生清理，每个镇机关干部负责自己包保户的环境卫生清理，村干部包户，通过开展集中清理，确保庭院环境卫生得到改观。

青山镇把开展农村人居环境整治作为建设美丽乡村的中心任务，深入开展农村人居环境“六清”集中整治，实施了以“强保障、强措施、强联动”为核心内容的农村人居环境大清理、大整治、大提升行动。强保障，聚焦集中整治夯实基础。在建强组织领导体系、推动干部力量下沉和加大保障投入三个方面下功夫，成立由镇党委书记任组长的环境卫生整治工作领导小组，采取领导包村、干部包屯、村干部包户的方法，将任务落实到人头，设立环境卫生专项资金，用于奖励卫生整治先进村，环境卫生整治期间，全员驻村；设立宣传牌、发放宣传单、悬挂宣传标语等营造卫生整治氛围。强措施，聚力重点任务提标准。实事求是分档评比，重要街路提升标准，完善各项相关制度。强联动，聚焦各方力量求实效。充分调动包保部门支持力量、调动域内非公企业主动作为、调动群众积极参与，开展“庭院美”家庭评比，使之成为环境卫生整治的有力抓手，并在学校、幼儿园通过学生背诵村规民约和班主任入户家访等形式，带动全镇人员共同行动起来，为村屯环境卫生整治贡献自己的力量。

自“六清”工作开展以来，青山镇紧紧抓住村屯环境卫生整治这个契机，把村屯环境整治作为全镇的最重点工作来抓，并把村屯绿化、美丽乡村建设和乡村振兴有效衔接起来，青山镇共种植农林150亩，栽植金叶榆、云杉和紫叶稠李等各类树木近10万棵。整洁的路边下，金黄的金叶榆已经成长起来，在阳光的照耀下随风摇曳，犹如婀娜起舞的舞者，美艳动人。

强宣传 “志智双扶”成效显著

除村屯环境整治外，“志智双扶”也是青山镇脱贫攻坚工作十分重要的一方面。脱贫美、庭院美、家风美和孝顺美“四美”模范家庭评选，进一步促进了“志智双扶”工作的开展。在镇村两级进行党的十九大知识等方面宣讲，广播滚动播放脱贫攻坚政策知识和“志智双扶”有关常识，围墙上粉刷宣传标语，全镇3000多户村民家中贴上了村规民约三字经……一项项举措，显示着青山镇对“志智双扶”工作的高度重视。2018年评选出“四美”模范家庭188户。2019年，青山镇将提高对“四美”模范家庭典型户的评选标准，继续在全镇开展广泛评选活动；每周五开设青山讲堂，镇党委书记、各站办所长和村书记轮流登台讲解；4月在学校启动了争做“四美小主人”评选活动，由家长在班级群上传3张照片，学校进行家访，评选出来的“四美小主人”将在学校的光荣榜上公开表扬；“七一”前在全镇党员家大门处统一悬挂“共产党员户”标志，并设置二维码，手机可扫描党员信息，通过亮身份，使党员牢记职责……一项项措施，彰显着青山镇“志智双扶”的喜人态势。文化活动方面，青山镇也开展得有声有色。每到傍晚，各村室内室外的各类健身器材前就挤满了出来锻炼身体的人，扭秧歌、现代舞……各项体育活动火热进行，人们在锻炼身体体的同时，增进了交流，增进了感情，更新了观念，更加坚定了脱贫致富的信心和决心。

除了一项项务实的举措和多彩的活动，一个个典型也在带动着青山镇的人们见贤思齐，不断改变自己，使自己变得更加优秀。“家风美”家庭主人王世魁已经80多岁了，依然热心帮助邻里，并自己出资建立了农家书屋，人们到他的书屋看书，不仅开拓了眼界，增长了见识，还丰富了知识储备、更新了自身观念，做到了“治贫先治愚”。王世魁家祖孙三代都是该镇文化站长，他们或发挥职能或发挥余热，为镇里的脱贫攻坚和“志智双扶”贡献着自己的力量。

“孝顺美”家庭主人吴金侠，在爱人去世之后，她与现在的老伴一起照顾之前的90多岁的婆婆，几十年如一日，从未间断，诠释了孝字。花开六月，2019年度“四美”模范家庭评选将全面启动，本次将评选出200户模范家庭。通过开展“四美”模范家庭表彰活动，树立一批先进典型，从精神脱贫方面引导贫困户树立崇尚致富、脱贫光荣的理念，激发贫困户内生动力，强力推动脱贫攻坚工作。

一项项举措，一个个模范典型，带动着青山镇干部群众，在打好打赢脱贫攻坚战、全面实施乡村振兴战略的道路上铿锵前行，不断创造骄人战绩，不断打造着美丽与富裕的新青山。



青山风力发电。



黎明村现代农业示范园区草莓无土栽培大棚。



永红村大棚油桃。



黎明村村民在村内小广场凉亭休憩。



青山镇漂亮的门牌楼。



青山镇“共产党员户”标志牌。



复兴村召开“四美”模范家庭表彰大会。



红星村葡萄大棚。



打扫干净后的户在人不在家庭庭院。



青山镇首届农民丰收节上的秧歌表演。



干净整洁的永胜村街道。



永红村大棚。



黎明村街景。